

“网络直播以后不能再‘任性’了！”4月18日起，百度、新浪、搜狐、乐视、优酷等20余家网络表演（直播）平台正式实行主播实名认证，同时承诺不为18岁以下主播提供注册通道，引发舆论热议。此前，斗鱼、虎牙等19家网络直播平台因涉嫌提供含有宣扬淫秽、暴力、教唆犯罪、危害社会公德内容的产品被文化部查处。业内人士表示，监管加强、审核趋严是整治当前网络直播乱象的一记重拳，直播行业涉黄涉暴、低俗炒作等问题将受到有力遏制。

网络直播很“吸金”

网络直播是近两三年快速发展起来的一种互联网新业态。在国内最早兴起的游戏直播，主要源于《英雄联盟》《DOTA2》等一批电竞游戏的流行。2014年，亚马逊以9.7亿美元高价收购一家游戏视频直播网站，成为圈内轰动一时的新闻。同年，“游戏直播”的概念在国内也受到资本市场热捧。公开资料显示，2014年，红杉、软银等投资机构纷纷注资游戏直播，LOL电视台、虎牙直播、斗鱼TV、战旗TV等多个直播平台竞相涌现，吸引资金总量超过1亿美元。

随着网络直播行业的发展，演艺类直播、户外直播、明星直播等形态逐渐兴起，大多数游戏直播平台转型为综合直播平台，整个行业的用户数量和市场规模大幅增长。据统计，目前网络直播平台用户数量已经达到2亿，大型直播平台每日高峰时间大约有三四万个直播“房间”同时在线，用户数可达二三百万人次。

巨大的市场蛋糕吸引了越来越多企业参与。映秀、花椒等一批新的直播平台异军突起；各大视频网站纷纷布局直播业务，甚至实行单独品牌化运作，如爱奇艺的“奇秀”、优酷土豆的“来疯”等；陌陌等社交类软件也推出直播功能，并将其放在首页醒目位置。

很显然，网络视频直播已驶入发展“快车道”。据不完全统计，国内目前有200多家与直播相关的创业公司。今年3月，成立仅两年的斗鱼TV获得腾讯领投的1亿美元B轮融资，估值超过10亿美元。业内人士感叹，直播行业正成为资本加速聚集的一个互联网“风口”。

直播平台的火爆造就了一批收入不菲的主播。2015年，一份《游戏直播行业身价TOP主播排行》榜单在网上流传，其中10余名主播身价高达千万以上，位列榜首的“若风”估价更是达到2000万元一年，超过了不少一线明星的水准。“我见过一位很红的游戏主播，每个月给粉丝发的红包就在2万元以上，他的收入之高可想而知。”斗鱼TV一名资深用户告诉本报记者。

据悉，主播的收入来源主要分为三大块：第一是跟直播平台的签约费，对于一些著名主播，直播平台动辄开出几百万乃至上千万的天价；第二是粉丝赠送的虚拟道具分成，人气高的月均能达到几十万元；第三是利用粉丝效应开网店，少数顶级主播的淘宝店月流水可以过百万。

过度炒作无底线

然而，伴随着网络直播的火热发展，各种负面新闻和争议也接踵而至。

为争抢粉丝量高的当红主播，大型直播平台之间常常爆发“挖角大战”。2014年底，虎牙直播宣布签下一系列知名主播；而几乎同时，一批虎牙主播宣布集体跳槽到斗鱼TV，斗鱼为此花费数千万元。

“这种竞争很不理性，投入成本太大了，导致整个行业陷入一种怪圈，先烧钱签约主播吸引用户，再推高流量吸引融资。”一位业内人士吐槽道。

而为了推高流量、吸引粉丝，网络主播花样百出，无所不用其极。有的衣着暴露、言语挑逗，有的直播睡觉和洗澡，更有甚者为了炒作不惜突破法律和道德底线。

去年12月31日，两家直播平台主播驾豪车直播飙车发生车祸，导致多人受伤；今年1月10日晚，斗鱼TV出现“直播造娃娃”事件，引起舆论哗然；3月份，熊猫TV一位女主播在直播中突然背对镜头，弯腰露出隐私部位。直播掉裙子、操纵无人机偷拍女生宿舍，各种恶劣行为在直播平台时有发生，带来极为负面的影响。

业内人士分析，入行门槛低、炒作收益高是导致网络直播乱象频发的重要原因。不少直播平台注册认证毫无门槛，吸引了大批草根主播。在没有突出才艺、不能产出优质内容的情况下，许多主播依靠颜值、拼尺度来博取关注。而一旦炒作成功，得到粉丝追捧，就能获取丰厚的收益。“有的大学生一个月只吃泡面，省下来的生活费全部给女主播买礼物。更有土豪一次砸几十万给心仪的主播。只要能满足自己的需求，愿意在直播平台花钱的人太多了。”熟悉网络直播行业的刘先生对本报记者说。

监管发力，向网络直播乱象说不



本报记者 邹雅婷



图为网络直播平台截图

加强监管促转型

淫秽、暴力、低俗内容的泛滥，使网络直播监管迫在眉睫。4月14日，文化部公布了第二批违法违规互联网文化活动查处名单，19家网络直播平台被查处。据悉，本次查处的网络直播平台主要有两类违规情形：一是演艺类直播平台提供含有宣扬淫秽、色情、危害社会公德内容的网络表演，部分主播通过肢体和语言进行性挑逗、性暗示，存在“闪现”、“骚麦”等违规情形，博取观众眼球，吸引观众付费赠送虚拟礼物。二是游戏直播平台提供含有赌博、暴力、教唆犯罪内容的游戏内容展示，如直播黑帮主题游戏《侠盗猎车手（GTA）5》、《如龙0》等，画面血腥，教唆犯罪，直播违规游戏《扎金花》等，宣扬赌博行为，违背社会公序良俗。

文化部文化市场司有关负责人介绍，已部署相关地区文化市场综合执法机构对涉案企业依法进行查处，并将及时公布处罚结果。下一步，文化部拟出台加强网络表演管理的政策，在经营主体管理、事中事后监管方面对网络表演关键环节进行规范。此外，还将建立违规网络直播平台和违规主播警示名单和黑名单制度。

“文化部对这些网络直播平台的查处是很及时和必要的。”艾瑞咨询分析师郭成杰对本报记者说，“一直以来，网络直播行业处于‘野蛮生长’的状态，随着监管逐渐严格，这种状态将画上一个句号。”

网络自律谋长远

多家被点名查处的直播平台对此做出了回应。熊猫TV发表声明称，坚决配合政府管理部门，共同维护好直播行业的健康发展。斗鱼TV表示，即便出现主播跳槽，也会在所不惜加强内容和主播审核。9158所属的天鸽集团回应称，将投入更大规模的人力物力财力，继续加强对平台的监测管理，有信心把平台监管工作做得更好。

除了政府部门的监管，行业自律也在加强。4月13日，新浪、搜狐、优酷、百度等20余家网络直播平台共同发布了《北京网络直播行业自律公约》，自4月18日起，各平台新申请主播须按照要求进行实名认证，18岁以下不能注册；现有主播未进行实名注册者，须于6月1日前完成认证。自律公约还承诺，网络直播房间必须标识水印；内容存储时间不少于15天，以备审查；审核人员要对直播内容进行7×24小时实时监管；对于播出涉政、涉枪、涉毒、涉暴、涉黄内容的主播，情节严重的除封号外还将列入行业黑名单，各直播平台一律不得再为黑名单主播提供直播空间。

“网络自律也是自保。”从事互联网领域研究的李易表示，现在已经全面进入网络空间治理阶段，不管是文化还是电子商务，比以往都更加严格。“所以，将害群之马除掉是保护自身的关键，为了流量哗众取宠，搞一些色情低俗的东西，只会引火烧身。”

郭成杰认为，对于获得巨额融资甚至已经上市的大型直播平台而言，确保内容合法合规，能够长期运营下去，才符合其根本利益。视频网站56网几年前因内容问题被关停过一段时间，错失了发展的机遇期，这是一个鲜明的教训。

一些媒体报道指出，自4月18日起，各直播平台的网络主播在着装和言行上均有所收敛，但仍有个别主播衣着暴露。“网络直播的监管是比较困难的，不像录播可以先审后播，24小时实时监控投入大量的人力物力。”郭成杰表示，通过黑名单等制度增加主播违规的成本，通过加强培训等方式提高主播的专业化水平，能对遏制低俗色情内容起到有效的作用。

当前，网络直播盈利模式单一，内容同质化较为严重，这也是直播难以摆脱低俗、猎艳的一大原因。想要突围，还得从内容创新上下功夫。不少直播平台已在这方面作出努力。斗鱼TV尝试各种娱乐现场、科技活动、体育赛事的直播，并为相关主播提供移动流量和推广上的支持。YY直播则与广发证券等金融机构合作，推出财经直播品牌“金牛财经”。

“希望此次监管的加强，能成为网络直播行业加速转型的契机。”郭成杰说，“靠打色情、暴力‘擦边球’的方式来吸引用户，这条路会越来越难走。网络直播平台成功的关键在于能够生产真正优质的内容。未来在游戏推广、演艺经纪、内容IP深度开发等方面，直播平台有着很大的发展空间。”

侠客风云会·对谈郑永年



▲图为本报记者在郑永年对谈

▶郑永年作品集

上周，人民日报海外版旗下微信公众号“侠客岛”举办了第二期视频沙龙“侠客风云会”，邀请了著名中国问题专家、新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年教授。郑教授长期在国外工作，此次是第一次接受“侠客岛”专访，与国内网友通过视频对谈交流。

我们摘录对谈中一段郑教授与网友的问答，与大家分享。

网友天剑：郑教授曾提到一个观点，大国崛起内部必有健全的国家制度。中国经济几十年的高速发展，经济上无疑是个大国，但



综合实力还称不上大国，您觉得在国家制度建设方面，当前最迫切的是什么？

郑永年：国家制度建设上，我的观点是基本国家制度建设在先，民主化在后。历史就是如此，西方、亚洲都是这样。我把国家的制度分为三类，一类是民主化之前必须建立的制度；另一类是只能民主化以后才能建立的制度；还有一种是民主化之前建立，在民主化之后转型。

大部分的国家制度的建立都在民主化之前完成。例如法国的教育制度，也是社会制度了，是拿破仑时代建立的。当然后来有改进，但社会制度的建立和民主化毫无关系，这是政府主动去做的。但是如果基本制度没有，民主化就发生了，这就是非洲，在殖民后，什么制度都没有，就是现在这种样子。无论是西方国家还是后发国家，都要先把国家制度建设好，否则很难走下去。一个国家的崛起，是它内部制度建设的延伸，美国在成为世界最大经济体前，很多制度都建设好了。

中国作为大国，确实要承担区域的责任，但我们要做的要跟能力相配，不可能超越自己的能力做事，强求大国地位是不可持续的，还是先要内部制度建设。那么在内部建设中，哪一块为优先？我认为中国改革路线图：从经济改革，到制度改革，再到社会制度改革。先发展，再丰富，再民主。经济制度基本建好了，很多方面需要改进，大的市场制度已经建立；是社会制度建设方面，我们才刚刚开始。现在一定要加大社会制度的建设，包括十八届四中全会的“法治”。如果把社会制度和法治建设好了，中国一方面会在实现全面小康后提升为高收入国家，同时也会真正成为一个民主、富强的中国。

境外热度

4月11日—4月17日

制图：郑磊

1 海外网文章

《古怪的半岛气候：干打雷，不下雨》

被统一日报（韩国）、美国文学城网（美国）、加西网（加拿大）等转引

精彩段落：

“干打雷，不下雨”是我国乡间对一种古怪天气的说法，用来比喻这些年朝鲜半岛局势倒有几分贴切。世人看到的是，美韩与朝鲜，双方经常呲牙咧嘴，剑拔弩张，但谁也不动手；“会谈”的调子有时即使很高，但举行和谈不易，取得成果更难。倘不出现重大意外，这种古怪的政治气候短期内大概不会改变。

紧张一缓和一紧张，是半岛形势发展的轨迹，一个让人看腻了的把戏。但最近这次紧张超常，彼此竞相使用极端的言词，给对方描绘可怕的下场。

2 微信公号侠客岛文章

《“矮化”台湾？是台湾自己丢掉了亚投行》

被BBC（英国）、旺报（台湾）、中时电子报（台湾）等转引

精彩段落：

首先，台湾在区域经中已经快边缘到了海里，加入亚投行可以刷存在感，是参与到区域合作中的良机；其次，台湾2015年经济增长只有0.75%，亚投行的建设项目会优先采购会员的设备，而基础设施建设所需的建材设备、石化产品、电信、建筑工程等，台湾企业都有优势，这对提振经济是天的好事；再者，台湾资源、腹地、市场有限，要依靠外向型经济安身立命，加入亚投行，台湾便搭上了进入东盟、甚至亚洲其他国家市场的顺风车，与自己辛辛苦苦去开拓市场相比，事半功倍。

3 人民日报海外版望海楼文章

《挟G7压中国，日本白费力气》

被BBC（英国）、文汇报（香港）转引

精彩段落：

日本的紧迫任务是在地区安全事务中增加“存在感”。安倍首相这一任期的主要任务之一，是摆脱二战后安排对日本的束缚，让日本成为政治大国和军事大国。日本已经解禁集体自卫权，新安法也正式实施。解除禁核后，日本急于在地区安全事务中发挥作用，南海这一热点便成为了其便利的切入点。

日本搅局南海，也是为讨好美国。美国希望盟友在亚太配合其“再平衡”战略的实施，包括在南海问题上呼应美立场，为美助阵。安倍乐于借南海问题拉近与美同盟关系。

网友心声

网友评论侠客岛《风口上的猪》

网友“莹”：

我有一个观点，新世纪之前，很多作家写农村，包括莫言、陈忠实、路遥。2000年之后，随着城市一代的崛起，几乎再没有具有影响力的农村文学作品问世，城市成为所有文艺作品绝对的主角，农村开始变得面目模糊甚至“猥琐可笑”。即使在城市中，北上广深也是绝对的霸主，论雾霾的严重度，北京根本无法和河北诸城市相提并论，但受关注的程度有目共睹。社会竞争的残酷性在此显露无疑，目前就我个人而言，也只能做到先保障自己的生活质量，再去想怎么拉一把那些落在后面的同胞。

网友评论侠客岛《不当局长了，我要当科员》

网友“任我行”：

新常态下，应视公务员为一种普通职业，而不应视作一种特殊职业。赞同作者不应把公务员、党员干部、人民公仆相混淆的观点，责权利对等，不能只求高薪酬，不愿担责任；相应的，也不能让他们只能担责，不求回报。公务员也得养家糊口，也应与人民群众共享改革发展成果。